

四五十年莫当疾病暴发户



46~55岁被很多人称为“黄金时期”，该年龄段的人大多富强、事业有成，思想、性格也较为成熟。但医学统计显示，许多疾病有可能在这一时期暴发。

相关专家指出，人在35~45岁这一时期被称为疾病形成期。而到46~55岁，则属于生命的高危时期，如冠心病、糖尿病、癌症、甲状腺疾病、颈椎病等在这一时期的发病率很高，甚至会危及生命。

46~55岁的中年人之所以容易被疾病缠身，主要因为这个年龄段的家庭、事业等各种负担较重，精神压力随之增大，个人健康处于长期透支状态，机体免疫力必然下降，各种病症就会乘虚而入。想要安全度过这一高危时期，除加强体育锻炼，注重劳逸结合，适当减压，定时体检之外，还应重视身体器官发出的求救信号，如胸痛、胸闷等可能是心脏出了问题；咽喉总感觉不舒服，脖子两侧经常胀痛，可能是小肠与淋巴系统有疾病。身体一旦出现不明症状，应及时就医排查疾病。

(彭永强)

运动是老年女性最佳良药

一项新的研究显示，对老年女性来说，运动对身体的好处与服用药物不相上下，老年女性只要维持中、强度的运动习惯，就有助于降低死亡的风险。

为了了解运动对老年女性生理和心理有何影响，澳大利亚昆士兰科技大学的研究人员对50岁以上的女性进行了5年的跟踪研究。

研究明确显示，中、强度运动对维持老年女性的生理和心理健康很有好处，尤其是还能给她们的身体带来正向改变。

大多数研究都认为，一天进行30分钟的中度运动已足够改善和维持健康，不过，该项研究发现，老年女性每次至少要进行中、强度运动30~45分钟，一星期要做5次运动，才能为健康带来好处。运动时，要达到会喘、会累的程度，运动效果才会更好。

研究人员指出，老年人进行有规律运动不仅能够控制体重、减少脂肪堆积、增加肌肉力量，还能提升生理机能，避免出现失能问题。

(岳晴)

张磊：心身怡然贵知足

本报记者 卜俊成

一张厚实的木质诊桌用来诊病，一把古色古香的二胡用来怡情，一颗怡然自乐的仁心淡看名利。在年近86岁的中医大家、全国名老中医张磊看来，闲适恬淡、自足自乐的生活正是自己所期许的。

悬壶济世老不辍

前不久，记者来到张磊老教授家里拜访。张磊面色红润，思维敏捷。闲谈间不时被叩门而来的患者所打断。见到有患者来，张磊连忙请患者坐到室内位于入户门不远处的诊桌旁，把脉问诊、开具处方、嘱咐禁忌，言语亲切，让人倍感温暖。

张磊平时在河南中医学院第三附属医院坐诊，不坐诊的日子，患者便找到他家里来看病。在耄耋之年，还要时常坐诊，在常人看来一定很累。可张磊认为，一个人无论做什么事，只要保持平常心，乐观大度，安分守己，日子就会过得幸福安康。

吟诗写字怡性情

诊疗之余，张磊喜欢写古诗。张磊写出的古诗融合朴实感、清新感和美感于一体，耐人寻味。比如早晨游走在公园他写道：池畔观鱼跃，林间听鸡鸣。晨风清拂面，净得一身轻。为贺朋



张磊

友著作出版他写道：医生疗疾贵中和，唯有中和是上科。个里玄机解得，自然每每起沉疴。

除了写古诗，张磊还喜欢读书、写毛笔字和拉二胡。张磊认为，无论写诗还是写毛笔字，都有利于锻炼大脑。同时，他还坚持锻炼身体，找老朋友聊天。“人老了一定要锻炼身体和与朋友们交流。”张磊说，以前他早上起来跑步，现在年龄大了，改成通过打扫卫生等做些家务

张磊，主任医师、教授，曾任原河南省卫生厅副厅长等职，是第二批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，首届全国中医药传承特别贡献奖、河南中医事业终身成就奖获得者。他博采众家之长，在长期临床实践中，逐渐形成了“动、和、平”学术思想和自己的临证思维模式，总结出治疗疑难杂病“临证八法”，以及诸多治疗内科杂病之法，临床疗效显著。

来锻炼身体，通过与老朋友们交流增加生活的趣味。

有度知足获安康

交谈中，张磊一直强调，做人养生要有度，不能过饱过饥，过劳过逸，过喜过悲，“超过了度身体就会出现异常。人还要懂得知足。”张磊告诉记者，盲目攀比，常会让人单纯追求物质享受，并容易出现不平衡的心理，自寻烦恼，疾病自然而然就来了。

“人贵在自知。”在张磊看来，人老了，更要关注、了解自己的健康状况，学着改正不利于身体健康或康复的习惯，学着根据自身的身体机能特点去安排饮食起居，不吃对健康无益的食物和盲目选择养生保健产品。张磊在饮食方面一直都是粗茶淡饭，少油少盐，喜欢吃青菜，喝小米粥和玉米糁粥。

人老鬓先白

唐朝贺知章用“鬓毛衰”来形容年老，宋代苏东坡也曾用“鬓如霜”来感叹自己的老态。那么，两鬓斑白是否就真的说明老了？

中国传统医学认为，“发为血之余”，头发变白，是肝胆气血不足的表现。专家指出，当胆气不足时，胆经率先经过的两鬓头发，头发就会慢慢变白。此外，人们挠头时，挠的地方一般也是两鬓，这同样与白发从两鬓开始有关。

因机体衰老而出现的白发大多是不可逆的，但在生活中可多吃些枸杞、黑芝麻、何首乌等健肝养肾的食物，或用手指上来回轻轻梳头发，每回做30次左右，对延缓头发变白，有一定帮助。

(温思修)



和，避免摔倒。

四脚拐杖 对于独居和腿脚不好的老年人来说，外出最好带一把四脚拐杖，可以帮助老年人保持身体平衡，减轻双腿负担。注意一定要选择底部有防滑垫的，增加摩擦力，能保持拐杖落地时不打滑。

浴室防滑垫 一个好的浴室防滑垫将大大降低老年人在浴室摔倒的概率。最好选无味橡胶材质，色彩鲜艳，容易辨认的颜色。背面要有吸盘，吸在地砖上更牢固，避免脚踩时发生移位，防止滑倒。

(田晓彦)